

## உலக தர நிர்ணய நாள்

ஒவ்வொரு ஆண்டும் அக்டோபர் 14 ஆம் தேதி, ஐ.இ.சி, ஐ.எஸ்.ஓ மற்றும் ஐ.டி.யு உறுப்பினர்கள் உலக தர நிர்ணய தினத்தை கொண்டாடுகிறார்கள், இது சர்வதேச தரங்களாக வெளியிடப்பட்ட தன்னார்வ தொழில்நுட்ப ஒப்பந்தங்களை உருவாக்கும் உலகெங்கிலும் உள்ள ஆயிரக்கணக்கான நிபுணர்களின் கூட்டு முயற்சிகளுக்கு அஞ்சலி செலுத்துவதற்கான ஒரு வழியாகும்.

Ulaka tara nirṇaya nāḷ

### உலக தர நிர்ணய நாள் 2019 –

#### “வீடியோ தரநிலைகள் உலகளாவிய கட்டத்தை உருவாக்குகின்றன”

வீடியோ நவீன வெளிப்பாட்டு ஊடகம். தொழில்நுட்பத்தின் முன்னேற்றங்கள் நம் உலகத்தை மாற்றியுள்ளன, பொழுதுபோக்குகளில் புரட்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளன, உலகெங்கிலும் உள்ள நண்பர்களையும் குடும்பங்களையும் இணைக்கின்றன, எங்கள் தகவல்தொடர்பு அனுபவங்களை வளப்படுத்துகின்றன மற்றும் மருத்துவ பராமரிப்பு மற்றும் கல்வியில் பெரிய முன்னேற்றங்களை ஏற்படுத்துகின்றன.

சமீபத்திய தசாப்தங்களின் கண்டுபிடிப்பு வீடியோ தரத்தில் ஒரு பெரிய முன்னேற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. மேலும் வீடியோ மேலும் அணுகக்கூடியதாகிவிட்டது, உலகளாவிய மக்களுக்கு அவர்களின் கதைகளை தெளிவான, நகரும் படங்களில் பகிர்ந்து கொள்ள உதவுகிறது. வீடியோவின் நுட்பம் மற்றும் அணுகல் ஆகிய இரண்டிலும் இந்த ஆதாயங்கள் சர்வதேச தரநிலைகளில் கட்டமைக்கப்பட்டுள்ளன. ஐ.இ.சி, ஐ.எஸ்.ஓ மற்றும் ஐ.டி.யு ஆகியவற்றின் ஒத்துழைப்புடன் தரப்படுத்தப்பட்ட வீடியோ சுருக்க வழிமுறைகள் இரண்டு பிரைம் டைம் எம்மி விருதுகளுடன் க honored ரவிக்கப்பட்டன, இந்த தரநிலைகள் உலகளாவிய நெட்வொர்க்குகளில் இயங்கும் மிகவும் அலைவரிசை-தீவிர பயன்பாடுகளில் ஒன்றான வீடியோவுக்கான அதிகரித்துவரும் தேவையை பூர்த்தி செய்யும் தொழில்நுட்பத்தின் திறனுக்கு மையமாக இருப்பதை அங்கீகரிக்கின்றன.

சர்வதேச தரநிலைகள் சக்திவாய்ந்த சுருக்க திறன்களுக்கான தொழில் தேவையை பூர்த்தி செய்கின்றன. அவை அடுத்த தலைமுறை வீடியோ சுருக்க தொழில்நுட்பத்திற்கு மென்மையான மாற்றங்களை செயல்படுத்துகின்றன, மேலும் ஒவ்வொரு முதலீட்டு அலைக்கும் வருவாயை அதிகரிக்க தொழில்நுட்பத்தை உதவுகின்றன.

உலகெங்கிலும் தரநிலைகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டு மதிக்கப்படுகின்றன என்பதன் பொருள், ஒரு சாதனத்தில் குறியிடப்பட்ட வீடியோ மற்றொரு சாதனத்தால் டிகோட் செய்யப்படலாம், சாதனம் பயன்படுத்தப்படாமல். இது சந்தையை வளர்க்க உதவும் அளவிலான பொருளாதாரங்களை அறிமுகப்படுத்துகிறது, மேலும் புதிய வீடியோ பயன்பாடுகள் மற்றும் சேவைகளில் முதலீடு செய்வதற்கான கண்டுபிடிப்புகளை புதுமையாளர்களுக்கு அளிக்கிறது.



**James M. Shannon**  
IEC தலைவர்



**John Walter**  
ISO தலைவர்



**Houlin Zhao**  
ITU பொது செயலாளர்